	CALCUL REFLECHI


1. Utilisation d’un produit pour en calculer d’autres :

Objectif : faire utiliser les propriétés de la multiplication (commutativité et distributivité sur l’addition ou linéarité) pour calculer un produit à partir d’un résultat donné.

a) Le maître affiche au tableau : 3 x 37 = 111 et explique que ce résultat peut maintenant permettre de faire facilement de nouveaux calculs. Ce calcul reste affiché durant toute la durée de l’exercice.
        Comment trouver 6 x 37 ?    (6 est double de 3, donc double de 111) question posée à tout le monde. Puis des questions orales auxquelles il faut répondre sur une ardoise :

· Comment trouver 30 x 37 ?

· Comment trouver 3 x 370 ?
· Comment trouver 9 x 37 ?
· Comment trouver 12 x 37 ?
· Comment trouver 300 x 37 ?
Les procédures sont analysées avec les élèves.

b) Le maître affiche au tableau : 143 x 7 = 1 001
Connaissant 143 x 7 = 1 001, calculez :

· 143 x 14

· 143 x 35
· 143 x 70
· 143 x 49
· 143 x 700
c) Par écrit sur le cahier : connaissant 7 x 8 = 56, calculez :
· 7 x 80

· 70 x 80
· 7 x 8 000
· 14 x 80
· 140 x 80

d)  exercice collectif écrit : il s’agit de calculer des produits à partir d’un résultat supposé être mémorisé qui, cette fois, n’est pas donné. Il n’y a pas de support écrit des questions. Dans la mise en commun, le maître dressera la liste des « appuis » que se sont donnés les élèves.

Calculez mentalement et écrivez le résultat de :

· 14 x 900                                 ( 7 x 9)

· 18 x 30                                   ( 9 x 3)

· 35 000 x 20                            ( 35 x 2 ou 7 x 2 x 5) 

· 1 200 x 30                              ( 12 x 3 ou 6 x 3) 

· 16 x 8 000                              ( 8 x 8)

e) exercice collectif oral : calculez :

· 400 x 25

· 16 x 9

· 18 x 8

· 60 x 12

· 120 x 12
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2. Approche mentale de quotients :

Objectif : fréquentation du répertoire multiplicatif sous formes inverses : par quoi faut-il multiplier X pour obtenir Y ? on travaille ici sur des nombres Y multiples de X.

Combien de fois peut-on mettre X dans Y ? 

a) Exercice collectif écrit : Consigne 1 : par quel nombre faut-il multiplier 3 pour avoir 12 ? 60 ? 30 ? 24 ? 36 ?
Mise en évidence dans la correction des multiples de 3 et ceux qui sont plus loin dans la table.

                                                                        Consigne 2 : par quel nombre faut-il multiplier 3 pour avoir 27 ? 15 ? 33 ? 66 ? 300 ?

b) Exercice collectif écrit : Consigne 1 : par quel nombre faut-il multiplier 7 pour avoir 42 ? 420 ? 63 ? 6 300 ? 6 307 ?
                                                                         Consigne 2 : par quel nombre faut-il multiplier 7 pour avoir 84 ?

8 400 ? 35 ? 3 500 ?

c) Exercice collectif écrit : Consigne 1 : combien de fois 4 dans : 28 ? 50 ? 29 ? 33 ? 18 ?
Les nombres sont presque dans la table, pas besoin de donner systématiquement la valeur du reste, juste signaler s’il y en a un ou pas.

                                                                         Consigne 2 : combien de fois 5 dans : 28 ? 55 ? 37 ? 506 ? 153 ?

d) Exercice collectif écrit : combien de fois 10 dans : 58 ? 180 ? 243 ? 3 522 ? 4 000 ? 72 ? 1 020 ? 880 ? 1 995 ?
e) Exercice collectif écrit : combien de fois 25 dans : 50 ? 60 ? 78 ? 506 ? 121 ? 253 ? 560 ? 758 ? 1 000 ? 1 051 ? 
3. calculs rapides :

Objectif : calculer rapidement grâce à l’utilisation de nombres « sympathiques » comme points d’appui.

Le maître donne un nombre de départ et va proposer plusieurs opérateurs auxquels il faudra soumettre les nombres obtenus à chaque coup. Les calculs se font de tête jusqu’à ce que le maître demande le résultat.  

Seul le résultat est noté sur l’ardoise, pas les calculs.

( départ : 125 ; enlever 25 ; ajouter 200 ; enlever 50 ; enlever 30 ; enlever 110 (arrivée : 110)

les élèves sont ensuite invités à retrouver les consignes données. 

( départ : 5 ; multiplier par 10 ; ajouter 5 ; multiplier par 2 ; multiplier par 4 ; ajouter 60 (arrivée : 500)

(  départ : 10 ; multiplier par 2 ; ajouter 10 ; multiplier par 3 ; ajouter 10 ; ajouter 10 (arrivée 1 000) 

(  départ : 10 ; +7 ; +8 ; +5 ; +12 ; +8 ; +21 ; +9 ; +4 ; +6 ; +10 (arrivée : 100)

(  départ : 2 ; x10 ; x5 ; x4 ; x3 ; x10 ; x2 ; x10 ; (arrivée : 240 000)

